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2 BEVEZETÉS, KÖSZÖNTŐ 

 

„Csak figyelek, érzékelem, hogy vagyok, hogy vagyok valahol, és ez már nem jelent 
otthonosságot. Lenni, otthon lenni természetes állapot: aki otthon van, nem gondol 
rá, hogy van valahol.” 

Grecsó Krisztián 

„A település nem egy ideál, nem egy archeológiai lelet, de borgőzös 
ingatlanfejlesztési bűvészmutatvány sem, ... hanem maga az élet, a maga 
végtelenségével, gyönyörűségével és borzalmával, egyidejűségével és csodájával.”  

/prof. emeritus Meggyesi Tamás/ 

 

A településsel foglalkozó szakemberek már megközelítőleg 100 éve vallják, hogy a település 
életjelenségeket mutató dolog.  

„Minden település valamikor létrejön, „megszületik”, aztán növekedni kezd, stagnál, esetleg 
elhal vagy megújul, növekszik, működéséhez a környezetből energiát és anyagokat használ 
fel, ezek átalakításával saját fogyasztására és piacra szánt termékeket állít elő, közben 
hulladékokat bocsát ki, kapcsolatba kerül más településekkel, és köztük – különösen az 
ellátás terén - bizonyos munkamegosztás alakul ki. A benne élő emberek helyi társadalmat 
alkotnak, miközben a település saját történelemmel, kultúrával és hagyományokkal 
rendelkezik - vagyis sajátosan komplex életjelenségeket produkál. Eközben a település 
műszaki létesítmények meghatározott rendszere, de nem csak az, hanem élő organizmus is. 
Ezt az organizmust fenn kell tartani, és a kor követelményeinek megfelelően fejleszteni is 
kell.”  

Éppen ezért fontos minden település számára, hogy saját forrásainak hasznosítási 
lehetőségeit felismerje, saját fejlődési útját megtalálja. Ez a saját arc jelenti a település 
önazonos és önálló életben maradását. 

A kézikönyv ehhez kíván segítséget nyújtani. A település bemutatásával, az értékek 
megismertetésével és útmutató résszel tárja fel az épített környezet szépségeit. Bevezeti az 
olvasót az építészeti, természeti és táji értékek tárházába, hogy olyan épületet tudjon építeni, 
ami valódi büszkeséggel töltheti el, egyben illeszkedik a település képéhez, azt ízléssel viszi 
tovább, értéked ad a település, településkép számára. 

A kézikönyvben foglalt ajánlások nem kötelező jellegűek. Nem céljuk az uniformalizálás, sőt 
éppen ellenkezőleg. Céljuk az értékekre való figyelemfelhívás, az értékek megismertetése, a 
lehetőségek feltárása. A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos 
hozzászólást és változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni. Ahogy a település 
története sem befejezett, hanem folyamatosan továbbíródik. 

            
       

Dr. Muraközi László  

polgármester 

 

  

https://www.citatum.hu/szerzo/Grecso_Krisztian
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3 A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA 

Bőny 2200 lelkes község Győr-Moson-Sopron megye keleti határának közelében, Győrtől 
mintegy 15km távolságra. 
A települést közúton a tőle északra elhaladó Ml-es autópályáról letérve, mintegy 6 km után 
érhetjük el legkönnyebben. A legközelebbi vasútállomás a nagyszentjánosi. 
A község területe a kő-, a bronz- és a római korból előkerült leletek tanúsága szerint, régóta 
lakott vidék. A honfoglaló magyarok által alapított települést először 1235-ben említik írásos 
emlékeink “Buun” alakban. A Bő szó, melynek jelentése: nemzetségfő, valószínűleg a 
környék egyik első tulajdonosának személyneve volt. 
A község a Győrt Budával összekötő kereskedelmi útvonal mentén feküdt. Ennek 
köszönhetően 1437-ben mint királyi vámszedőhelyet említik. A török háborúk idején egy időre 
elnéptelenedett, de a 17. század közepén már, mint a reformáció egyik fontos központját 
tartották számon. 
A 18. század végén építették fel a keresztény felekezetek ma is látható barokk stílusú 
templomaikat (a reformátusok 1789ben, az evangélikusok 1791-ben), sőt a reformátusok 
1785-től iskolát is működtettek. 
A falu birtokosainak egykori kúriái, kastélyai közül is látható néhány a községben, illetve 
annak környékén, ezek már a 19.-20. században épültek. Így az egykori Bothmer-kúria is, 
mely ma a Polgármesteri Hivatalnak ad otthont. 
Bőny 1888-tóI 1992-ig a tőle délre található Rétalappal közös községet alkotott Bőnyrétalap 
néven. A településen található emlékművek közül a II. világháborús mellett megemlítendő az 
1848-49-es szabadságharc idején, az ácsi csatában elesett Pálffy Károly huszárfőhadnagy 
sírja, mely a temetőben található. 
Bőny ma, mint a megyeszékhely közelében fekvő község – egyre inkább vonzó a nagyváros 
zsúfoltsága elől menekülők számára. A település érintetlen természeti környezete, a közeli 
Szőlőhegy hétvégi házas területei, jól kiépített közmű- és intézményhálózata, valamint 
látnivalói kellemes körülményeket nyújtanak mind az itt élők, mind az ide látogatók számára. 

www.bony.hu 

 
 

Földrajzi helyzetét tekintve a település a Kisalföldön, a Komárom-Esztergomi síkság területén 
helyezkedik el, azon belül is az Igmándi- Kisbéri- medence északi peremén fekszik. Az 
Igmánd–Kisbéri-medence nyugat–keleti irányban hosszabban elhúzódó erózió-deráziós 
völgyekkel feldarabolt medence. A települést a Duna teraszvidékétől kavicsos dombvonulat 
választja el. 
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Bőny egy 135 m átlagmagasságú hullámos síkságon fekszik. A település külterületét a Cuhai-
Bakony-ér és mellék-erei tagolják. A falu és a Szőlőhegy között folyik a Csizmadia-árok, 
keleten a közigzgatási terület határa a Hideg-ér, a település legnagyobb vízfolyása pedig a 
Cuhai-Bakony-ér. 

A település területe a mérsékelten meleg éghajlati típusba tartozik. Éves csapadék átlaga 600 
mm, átlag hőmérséklete: 10 °C. Uralkodó széljárása ÉNy-i. Az uralkodó szélirány az ÉNy-i. 
Az éghajlat kedvező gabonafélék, kapások és kertészeti kultúrák (szőlő) termesztésére. A 
vízigényes kultúrák öntözést igényelnek. A „talajvíz" mélysége általában néhány méter, 
mennyisége csekély. A rétegvíz mennyisége a többnyire agyagos tározó rétegekben csekély.  
A település területének eredeti növénytakarója homoki tölgyessel kevert homokpuszta volt. A 
természetszerű erdő szinte nincs is a településen. Több kisebb-nagyobb erdőterület, erdőfolt 
azonban szerencsére még található, amelyek jellemzően a vízfolyásokat kísérő liget erdők és 
a Szőlőhely beerdősült területei. 
A Győrtől dél-keletre kialakult valamikori mocsár- és láprétek nagy része megsemmisült, 
értékes fajaik, gyapjúsásfajok, szúnyoglábú bibircsvirág, eltűntek, a mélyedések egy része 
sziki jellegű élőhellyé alakult át. Értékesebb élőhelyek, növények a településen jobbára mára 
csak a Cuhai- Bakony-ér menti területeken fedezhetők fel. 
 

 
 
A kistáj felszíne, amint említettük hullámos sík, amelyet a víz és a szélerózió egyaránt pusztít. 
Felszínét löszös-homokos üle- dék borítja, amely fokozatosan pusztul. A táj legnagyobb 
területi részaránnyal szereplő talajtípusát a löszös alapkőzeten, csernozjom barna 
erdőtalajok képviselik. A két talajváltozat mechanikai összetétele különbözik, de 
vízgazdálkodási tulajdonságaik közel azonosak (közepes víz-raktározó, gyenge víztartó 
talajok). Jellemzően szántó- területként hasznosulhatnak. Jelentős a löszön képződött 
mészlepedékes csernozjomok területi részaránya. Sajnálatos, hogy ezeket a 
mezőgazdaságilag értékes talajokat az erózió mindkét formája pusztítja. A réti 
talajképződmények közül az öntés réti talajok a jelentősebb kiterjedésűek.  
A települést övező táj és környezet meghatározó elemei a megművelt szántóföldek, a 
közigazgatási területet behálózó számtalan vízfolyás, a vízfolyásokat kísérő liget erdők, 
Szőlőhegyi-területek, valamint a megmaradt kisebb-nagyobb kiterjedésű erdő, gyep és rét 
területek és nem utolsó sorban a legújabb korunk elemei a széltornyok. 
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4 ÖRÖKSÉGÜNK 

 

TELEPÜLÉSSZERKEZET, UTCAKÉPEK, ÉPÍTETT ÖRÖKSÉG 

A korabeli kataszteri térkép alapján Bőny történeti központja a mai Szabadság út, Rózsa 
Ferenc, Rákóczi Ferenc, Ady Endre, Újvilág utcákból állt. A korai településmag a templomok 
köré szerveződött, illetve a fő közlekedési útvonalak mentén alakult ki. 
Az Ady Endre utca déli szakasza és a Táncsics utca, Rákóczi Ferenc utca felőli bevezető 
jobb oldali szakasza még tükrözi a régi telekszerkezetet a fűrészfogas beépítéssel. 
Jellegzetes településképet azonban a belső területek is csak egy-két épület erejéig adnak. 

 
A település 1950-90-es évek során kiépült/beépült utcáinak épületei már többféle megoldással 
épültek zömében cserépfedésű sátor-, nyeregtetős változatú földszintes házak, de néhány 
pala fedésű, illetve többszintes lakóépület is megtalálható. Az újabb építésű lakóházak is 
nagyon eltérnek egymástól anyaghasználatban, tömegelrendezésben, szintmagasságban 
és stílusban is.  

   
A településen megtalálhatóak továbbá a közelmúltban lapos hajlásszögű tetővel létesült, nagy 
alapterületű, földszintes épületek, ugyanakkor egy-egy hagyományos nyeregtetős új épület is 
látható. 
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Műemlék 
Országos védelemben részesített műemlék nem található a településen. 

 

Szakrális és történelmi emlékek 
A település területén szerencsére szép számmal maradtak fenn szakrális és történelmi 
emlékek, amelyeket kellő tisztelettel tart karban és rendben a település. 
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Építészeti, településképi értékek 
Az építészeti értékek tekintetében igen gazdag településen szép számban maradtak fenn 
értékes épületek, templomok, lakóépületek, gazdasági épületek, kúriák, amelyekről az 
alábbiakban adunk kitekintést. 

A településen három nagy történelmi egyház is jelen van. A község épített értékei, közé 
tartozik a három, felújított templom. 

A katolikus templom 
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A református templom és                      az evangélikus templom 

  
Az országos vagy helyi védelmet nem élvező, de a hagyományos beépítési formát őrző, 
történeti értékű lakó- és gazdasági épületek kapuk, kerítések szerepe a település arculatában 
jelentős, egyrészt az épített örökséget kötik össze a természeti és mezőgazdasági tájjal, a 
közlekedés építményeivel, másrészt a hely történetével.  

 

Lakóépületek 
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A leg archaikusabb formájú lakóépületek az utcára merőleges gerincű (néhány heléyen 
deszkázott) oromfalas vagy kontyolt nyeregtetős épületek. Homlokzatuk mára jellemzően a 
nyílászáró cseréknek köszönhetően átépült.  Hagyományos elrendezés szerint a 
hosszúházakon általában kettő – álló téglalap alakú – ablak található. Alaprajztól függően 
jellemzően tornácos épületek, a bejárat Bőnyben minden esetben az udvar felől nyílik.  

A házak elhelyezése Bőnyben jellemzően oldalhatáron álló, kis előkerttel. Néhányuk mára 
szépen megújult. 

A második jellemző épületforma a beforduló tömegű, polgáriasodó ház, utcával 
párhuzamos eresszel és 4-5 (álló téglalap alakú) ablakkal az utca felé. A nyeregtető lehet 
oromfalas vagy kontyolt, valamint ezek variációja, pl. a amikor az L alakú épület hátra nyúló 
épületszárnyán oromzatos kialakítású a tető az utcai szárnyon pedig kontyolt. 
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Ezek az épületek jellemzően a korábbi, utcára merőleges tömegű házak bővítésével, vagy a 
városi polgári házak megjelenését utánozva terjedtek el. Az ablakok körül gyakran jelenik 
meg – a ház építési idejének és stílusának függvényében – klasszicizáló, romantikus vagy 
leggyakrabban historizáló stílusú vakolatdíszítés. A homlokzatot sokszor tagolják pilaszterek 
vagy armírozás, illetve párkányok. Bejárati ajtó soha nem nyílik az utcára. Ezek a házak a 
településeken jellemzően az utcafronton állnak, de Bőny területén inkább az előkerttel 
kialakított beépítés az elterjedt. 

  
 
Kúriák, ’kiskastélyok’  
 

 
 
Az 1945 előtti években a falu területén több középbirtokos, illetve bérlő élt, akik a saját 
társadalmi helyzetüknek megfelelő életkörülményeket alakítottak ki a település külterületén az 
un. tagokban. Ennek ma is látható emlékei az átalakított kastélyok, kúriák, díszes 
lakóépületek. A kúria, mint épülettípus talán legjellemzőbb épülete a településen a 
Polgármesteri Hivatal (volt Bothmer kúria).  
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Jellegükben hasonló épület a településen a református lelkészi hivatal is. 
A kúriák a település és településkép legnagyobb kincsei lehetnek. Bőnyben egyedülállóan sok 
maradt fenn belőlük kül- és belterületen egyaránt. Bár az épületek egy részét mára 
átalakították, homlokzatukat egyszerűsítették, ezek az épületek tömegükkel, épület 
arányaikkal, helyenként megmardó homlokzat díszeikkel a mai napig emblematikus elemei a 
település épületállományának. Szerencsére akad jó példa a szép felújításokra, jól karban 
tartott épületekre is. 
 

 

A kúria épületek funkciója, mára nagyon szerteágazó van amelyik irodaház (volt Mihályfi 
kúria), van amelyik vadászház (volt Kautz kúria, volt Fischer-Kautz kúria) vagy lakóház (Kiss 
kúria) és sajnos van amelyik mára csak egy romos, elhagyott épület esetleg lebontott épület. 
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Kúriák, ’kiskastélyok’ régi fotókon 

 

Bőny. - Ifj. Kautz Gyula dr. úrilaka Györgyháza pusztán. 

 

Bőnyrétalap. - Hegyeshalmi Fischer Kálmán úrilaka, Sóskútere pusztán. 

 

Bőny. - Özv. báró Bothmer Gusztávné úrilaka. 

Forrás: "MAGYARORSZÁG VÁRMEGYÉI ÉS VÁROSAI"  
/ A TELJES „BOROVSZKY”/  

  



B
Ő

N
Y

 T
E

L
E

PÜ
L

É
SK

É
PI

 A
R

C
U

L
A

T
I K

É
Z

IK
Ö

N
Y

V
 

 

 
15 

Amikor az építészeti örökségről beszélünk, nem szabad megfeledkeznünk a közelmúlt 
jellemző épülettípusairól sem. 

Az ’50-es ’60-as években elterjedt sátortetős kockaházak homlokzatukon a két darab, 
szimmetrikusan elhelyezett „hátomosztásos tüzépablakkal” szintén a településkép jellemző 
elemei Bőnyben. Markáns, egységes utcaképet adó szerepük elvitathatatlan. Ezek a házak 
kivétel nélkül vakoltak, jellemzően magas lábazatúak cserép vagy műpala fedéssel. 
Napjainkra erőteljesen megindult ennek a háztípusnak a megújítása, felújítása ill. átépítése, 
energetikai korszerűsítése. A területen az áttört kerítés a jellemző. 

 
Az újabb korok épületei közül a településen szintén megtaláljuk a ’70-es ’80-as és ’90-es 
évek jellegzetes „uniformizált” épületeit is. Ahol azon szerencsés helyzet áll fenn, hogy új 
utcanyitással társult az építési dömping, azokon a helyeken az előzőekben említettekhez 
hasonlóan markáns és jellegzetes és nem utolsó sorban egységes utcakép alakult ki. A közös 
pont ezeken a területeken az oldalhatáron álló, előkertes beépítés és az áttört kerítés, valamint 
a vakolt homlokzat. Az újabb korok épületei továbbá jellemzően szélesebb telkeken, szélesebb 
utcai homlokzattal kialakított földszintes vagy emeletes épületek. 
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Legújabb korok épületei, mind építészeti stílusukban, mind kialakításukban (földszint, 
emelet, tetőtér), anyaghasználatukban erősen vegyes képet és ennek eredményeként 
vegyes utcaképet adnak.  
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Jellemző vagy egységes településképet csak ott találunk, ahol jobbára egy időben és egy 
stílusban épültek be az utcák. 

 
 

A Szőlőhegy területén többféle funkció keveredik ennek következtében a terület 
épületállománya vegyes, településképe nem egységes. Megtalálható itt a napjainkban és a 
régebbi korokban épült lakóházaktól kezdve a rekreációs funkciójú épületeken át a 
hétvégiházakon keresztül a gazdasági épületekig mindenféle épület és funkció, valamint a 
szőlő- és kertgazdálkodás, sőt az állattartás is. 
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Sok helyen maradt fenn a kertművelés, gyümölcs és szőlőtermesztés, de több területen 
találunk egységesen, nagy tömbben beszántott mezőgazdasági növénytermesztésre szolgáló 
területeket is. 

 
A területet változatos méretű telekrendszer jellemzi, oldalhatáron vagy szabadon álló, lassan 
növekvő számban megjelenő családi házas vagy üdülő/pince/hétvégiház beépítéssel.  

 

A gazdálkodás, növénytermesztés és állattenyésztés jellegzetes épületei a magtárak, 
istállók valamint állattartó telepek, majorok épületegyüttesei stb. kül- és belterületen máig 
egyaránt megtalálhatóak. Ezek között szép számmal vannak jelen míves, régi épületek, 
amelyek épületarányaikkal, tömegükkel, igényes anyaghasználatukkal megbecsülendő 
értékei a településképnek, egyben a táj és településkép meghatározó elemei. 
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TERMÉSZETI ÖRÖKSÉG 
Tájhasználat, tájszerkezet, tájtörténet és a településszerkezet 
Első Katonai Felmérés (1763-1787) 

  
A térképen jól megfigyelhető régi (Győr és Bécs felé vezető) országút mentén kialakult 
történelmi településmag. A falut nagy kiterjedésű legelők ölelik körül. A dús legelőknek 
köszönhetően a településen virágzott az állattartás. 

A Cuhai-Bakony-ér a település közvetlen közelében széles vízfolyás, a legelő állatok itatója. 
A falutól nyugatra már ekkor is megtalálható Örkénypuszta. A településről délnyugati irányban 
Pér felé, északnyugati irányban Kisszentjános felé, keleti irányban pedig Bana felé vezet út. 
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Második Katonai Felmérés (1806-1869) 

 

Láthatjuk, hogy a falu központjától északnyugati irányban részletesen kirajzolódnak a 
Szőlőhegyi telkek. Ekkor még benépesületlenül történt a szőlőültetvények művelése. 

 

  
 

Az organikusan fejlődött magban jól kivehetőek a faluközpont meghatározó elemei. A 
központból szerteágazó utcák kezdeményei beazonosíthatóak a mai utcák vonulataival. A falut 
vízszintes irányban kettészelő fő utca, a mai Szabadság út tengelye mentén még ritka a 
beépítés. Az északnyugati irányú mai Rózsa Ferenc utcán található a református templom és 
parókia épületei. Ennek az utcának a délkelet felőli meghosszabbítása a mai Rákóczi utca, 
melynek mindkét oldalán már sűrű beépítést figyelhetünk meg. A központból déli irányba 
vezető mai Ady Endre utca vonala is kivehető, a falu központjában az evangélikus 
templommal. A belterülettől keletre majorság területe található. A falu központjától délnyugati 
irányban a temető kapott helyet. A külterületen továbbra is tágas legelők láthatók, annyi 
különbséggel, hogy a tájat utak szabdalják, amelyek a településről a szélrózsa minden 
irányába elvezetnek a környező települések, lakott helyek, valamint megművelt területek, 
legelők és itatók felé. Az észak felé eső dombos területeken szántóföldek és egy kisebb helyen 
szőlőültetvény látható. 
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Kataszteri térkép 1856-ból 

 
A falu közigazgatási határa az 1800-as évek közepén még más képet mutatott a mainál. A 
közbirtokosság révén nagyon szoros kapcsolat alakult ki Bőny és Rétalap között már a 18. 
században, ennek köszönhető Bőny kiterjesztett közigazgatási határa. 

  
Az 1856-os térképen aprólékos precizitással megrajzolva látható, beazonosítható minden 
lakóház és gazdasági épület, a temető, a templom, a terület feltárása, beépülése folyamatos. 
A táj a művelési ágak sokasága miatt roppant változatos képet mutat. Jól láthatók a megművelt 
hosszú parcellák, a kertek, kertségek, a felparcellázott legelők, szőlők. 
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Harmadik Katonai Felmérés (1869-1887) 

 
 

Nincs érdemi változás a település szerkezetét illetően. A szántóföldi művelés terén 
visszaszorultak a hosszúparcellák, helyüket nagytáblás művelés vette át. Ennek 
következtében a közlekedési kapcsolatok letisztultabbá váltak. A szántóföldi táblákat 
elválasztó utakat mindenhol fasorok kísérik. 
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Magyarország Katonai Felmérése (1941) 

 

 

 

A főbb közlekedési vonalak mentén jól láthatók az 
utakat kísérő fasorok, tájelemek. Belterületen 
benépesülnek a korábban is meglévő, valamint 
kialakulnak újabb utcák, melyek a nagyobb tömböket 
tárják fel.  

 

 

1980-as katonai térkép 
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Az 1856-os térképen ábrázolthoz képest a település közigazgatási határa megváltozik. Bőny 
és Rétalap több mint 100 éves közös együttlét után szétvált. A község külterülete a Szőlőhegy, 
amely a viszonylag kevés állandó lakos mellett egyre több, hétvégi telekkel, házzal rendelkezőt 
vonz oda. Napjainkra mindinkább előtérbe került a régi házak felújítása, átalakítása.  

 

 
 
A rendszerváltozás, amint az ismeretes a külterületi tulajdonviszonyokban okozott forradalmi 
változást. Az addig állami tulajdonban, ill. TSZ- „tulajdonban” lévő termőföldek 
magántulajdonba kerültek. A tájhasználatot azonban ez a változás nem érintette. A külterület 
egyes határrészein a kárrendezés, részaránytulajdon kiadásával a birtokszerkezet 
felaprózódott, de ez a földhasználatban változást nem jelentett. 
Mivel a falu térségét gazdasági fejlesztések nem érintették, így belterület és a majorok, 
külterületi lakott helyek területe lényegesen nem változott.  
Megjelent azonban egy emblematikus táji elem a településen. A belterülettől északra (Ács, 
Bábolna településhez hasonlóan, azzal egyidőben) szélerőművek, széltornyok épültek, 
amelyek mára a településkép, tájkép meghatározó elemei. 
 

 
 
A település tájszerkezetében továbbra is a síkvidéki mezőgazdasági táj a meghatározó, 
valamint a vidéki települési táj. Az egyhangú tájat a Cuhai-Bakony-ér és egyéb vízfolyások 
közvetlen környezetében található ligetes erdők, a Szőlőhegy erdőterületei valamint a gyepek 
törik meg. 
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Táji, természeti értékek Bőnyben 
Bőny közigazgatási területét érinti a Pannonhalmi Tájvédelmi Körzet országos jelentőségű 
védett természeti terület, amely Bőny lakóterülete és a Szőlőhegy közötti területeket fogalja 
magába. 

A Tvt. 15.§-a lapján természeti területnek minősül az erdő, gyep, nádas, művelési ágú 
termőföld. 
Az országos településrendezési és építési követelményekről szóló Korm. rendelet értelmében 
a mocsár és a nádas természetközeli területnek minősülnek. Tervezett természeti területként 
szükséges kezelni az erdő, gyep, nádas, művelési ágú termőföldeket.  
Bőny közigazgatási területe Érzékeny Természeti Terület ÉTT által nem érintett. Magas 
Természeti Értékű Terület (MTÉT) kijelölése Bőny közigazgatási területén nem történt. 
Azonban a településen Natura 2000-es temészetmegőrzési területek találhatóak, amelyek a 
HUFH20009 Gönyüi homokvidék kiemelt jelentőségű élőhelymegőrzési terület részét 
képezik. 
Kisalföldi meszes homokpuszták és a gönyűi homokvidék 
 
A kisalföldi meszes homokpuszta a 
Duna árterétől délre, azzal 
párhuzamosan Győrtől a Tatai-árokig 
húzódik. Aljzata kavicstakaró, amely 
Győr és Gönyű között 4-8 m vastag 
teraszokat képez. Ezeket a 
teraszfelszíneket aztán főleg homok, 
egyes helyeken futóhomok és lösz 
takarják. Ez, valamint az alacsony 
csapadék eredményezték, hogy a 
Kisalföld magyarországi részének ez a 
legszárazabb területe és rajta részben 
eredeti, részint a homoki tölgyesek 
irtásterületén másodlagosan 
homokpusztagyepek alakultak ki.  

 
Sajnos, mára csak kevés maradt fenn belőlük, az oktalan fenyvesítés és akácosítás 
következtében. Legszebb foltjuk a Komárom-Győr-Kisbér háromszögben érintetlenül 
pompázó gyep, amely a tájvédelmi körzet legkeletibb elhelyezkedésű védett területe (Gönyű, 
Bőny, Győrszentiván). Ezeken a homokpusztákon a vegetáció korai ébredését a ternye fajok, 
tavaszi sások, a feketéllő kökörcsin jelzik.  
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A forró nyári napsugarak azonban hamar véget vetnek a növényzet pompájának. A kiaszott 
homokfoltokon késő őszig csak az igénytelen, egyéves, de védelmet élvező gyomnövények, 
pl. fényes poloskamag, európai kunkor virulnak. 

  
A homokpuszták sajátos világa a rovarok valódi birodalma! Leginkább szembeötlő képviselőik 
a lepkék számtalan faja. Találkozhatunk azonban itt sok kétéltűvel, hüllővel is. 

   
A homokpusztákon és a környező csenderesekben, természetes ligetekben és ültetett 
erdőkben 102 madárfaj él.  

A Gönyűi homokvidék kiemelt jelentőségű természetmegőrzési terület elsősorban a kisalföldi 
meszes homokpuszta megmaradt élőhely- fragmentumainak védelmét biztosítja. A 
homokpuszta egykor Győrtől egészen Esztergomig húzódott, mára azonban jelentős része 
megsemmisült. A pusztulás okaként érdekes módon a kialakulásban komoly szerepet játszó 
Duna jelölhető meg, hiszen a folyó mindig vonzotta az emberi civilizációt. A gyorsan 
terjeszkedő települések, a mezőgazdasági művelés fejlődése, a termőhelyek változása és az 
esetenként ésszerűtlen erdősítés néhány évszázadon belül szinte teljesen megsemmisítette 
ezt a különös és élővilágában rendkívül gazdag élőhelytípust. 
A kisalföldi meszes homokpuszta növényzete elsősorban nagyon kevés helyen maradt fenn, 
ezért védelme kiemelten fontos. A Gönyűi homokvidék kiemelt jelentőségű 
természetmegőrzési területen jelenlegi ismereteink szerint két közösségi jelentőségű 
növényfaj, a homoki nőszirom és a balti szegfű fordul elő. 
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Ezeken kívül, további 27 védett és 1 fokozottan védett növényfaj előfordulása ismert. A homoki 
gyepekben nagyobb mennyiségben fordul elő a tavaszi hérics, a csajkavirág, a homoki 
fátyolvirág és a kései szegfű. Az orchideák közül a legnagyobb mennyiségben az agárkosbor 
fordul elő. 
A közösségi jelentőségű fajok közül a homokpusztagyepekhez kötődik a magyar futrinka, 
melynek ez a terület az ismert legnyugatibb előfordulása. 

   
A napsütötte, több száz éves tölgyekhez kötődik a szarvasbogár és a nagyhőscincér.  A 
homoki gyepekhez kötődő fajok közül – amint azt említettük - a zöld gyík, a fürge gyík vagy az 
imádkozó sáska emelhető ki.  
 
Fentiekből következik, hogy Bőny közigazgatási területén az országos ökológiai hálózat 
övezetei közül minden övezet (a magterület, az ökológiai folyosó és a pufferterület) egyaránt 
megtalálható. 

 
http://geo.kvvm.hu/tir/viewer.htm 

 

http://geo.kvvm.hu/tir/viewer.htm
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És végezetül Bőny területe érintett a „tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő 
területek " elnevezésű országos övezettel. 
 

Egyedi tájértékek Bőny területén 

 
http://tajertektar.hu 

Külterületi pince a Szőlőhegyen 
A település területén található keresztek 
Purgly-puszta területén található síremlék 
Bőny templomai 
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5 TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ELTÉRŐ KARAKTERŰ 
TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 

 

Az előző fejezetekben bemutatott általános településkép, településkarakter, a meghatározó 
táji és természeti értékek, építészeti, településképi jellemzők, területhasználatok alapján Bőny 
területén az alábbi eltérő karakterű területeket határoltuk le. 

 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ JELLEMZŐEN LAKÓTERÜLETI 
FUNKCIÓJÚ BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK a térképen korall színnel jelölt területek 

  

Bőny több száz évre visszatekintő településszerkezetében a központi területeken megmaradt 
az utcák történelmi vonalvezetése és a hagyományos telekszerkezet. A külső 
településrészek, mérnöki, sematikus utca és telekrendszerével ellentétben a település belső, 
központi részein organikus telek és utcahálózatot találunk, változatos alakú és nagyon eltérő 
méretű telkekkel, közterület-szélességekkel. A hagyományos településszerkezet, 
telekstruktúra, településkép megtartása érdekében ezen a területen a telekegyesítések, 
telekosztások tekintetében javasolt megtartani a kialakult oldalhatáros beépítési módot és a 
kialakult telekformákat. 
A település egyéb területein is jellemzően megmaradt a hagyományos oldalhatáron álló 
beépítés, szakaszonként, utcánként változó szélességű és mélységű telekméretekkel. 
Szerencsére több utcában megmaradt jó pár utcaképi, településképi vagy építészettörténeti 
szempontból értékes régi ház, amelyek azonban egységes utcaképet már sajnálatos módon 
csak nagyon kevés helyen nyújtanak. Szabadon álló beépítéssel a középületek ill. gazdasági 
funkciójú telkek esetében találkozunk. 
A külső területek utcaképei épületállományukban, építészeti stílusaikban szintén nagyon 
változatos képet mutatnak. Az 1960-as évektől napjainkig a sátortetős, 80-as évekbeli 
nyeregtetős épületeken át a legújabb korok mediterrán stílusú házáig, az egyszintes, 
kétszintes, pincelakásos, tetőteres épületekig bezáróan mindenféle épület megtalálható a 
településen. Az újabb időkben kialakított utcákban a telkek – mivel mezőgazdasági 
tevékenységet a lakók a telkek alakításaikor jellemzően már nem folytattak – kisebbek, így a 
hagyományos falusi lakóépületeknél szélesebb, házak szorosabban követik egymást. A kevés 
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számú és kicsi melléképület a lakóházak mögött helyezkedik el, az utcaképben nem játszik 
szerepet.  
Bőny általános településképéről elmondható, hogy az egyes utcák, tömbök 
anyaghasználatukban, színhasználatukban, tetőformáikban, építészeti stílusaikban és 
minőségükben nagyon eltérő képet mutatnak. Egységes utcaképet azokban az utcákban 
találunk, ahol egy időben, viszonylag rövid idő alatt épültek fel a házak az éppen aktuális 
építészeti tendenciák ’típustervek’ vagy trendek nyomán. 
 

 
Ezért fontos a jövőben, hogy az utcák, beépítések rendjének, valamint az egységes 
településképnek a megtartása szempontjából a településen a továbbiakban kerüljük a 
hagyományos és kialakult épületmagasságoktól, párkánymagasságoktól kirívóan elütő, az 
utca ritmusát megbontó épületek megjelenését.  

 

  
Fontos az épületarányok, nyílásosztások, hagyományos anyaghasználat, színvilág 
megőrzése. Megvédendő az utcák, lakóépületek ritmusa ezért kerülendő a telkek utcafonti 
összevonása. Megtartandó az utcák, terek kialakult növényzete. 

Az utcákban megmaradt régi házak és emblematikus épületek felújítása esetén törekedjünk 
eredeti tömegük, tetőhajlásszögük, anyaghasználatuk, és a régi épületek nívós, jellegzetes 
részletképzései: a tornácok, párkányok, homlokzatok, fa anyagú, hagyományos osztású 
ablakok, ajtók, nyíláskeretek, kerítések, kapuk megtartására. Új építés esetén is törekedjünk 
a hagyományos anyagok és felületképzések (vakolat, kő, fa,) és világos színek (fehér, drapp, 
vajszínű, terrakotta stb.) használatára. 

A településen az épületállomány vegyes volta ellenére továbbra is megtartandó és védendő 
érték a központi területeken az utcahálózat, az utcák vonalvezetése, szélessége vagy adott 
esetben keskeny mivolta, a kialakult teresedések, útcsatlakozások, a beépítések jellege, a 
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telekstruktúra, a beépítés módja és az utcákban kialakult épületek magassága, léptéke a 
kialakult zöldterületek. 
Elérendő településképi cél, hogy a meglévő épületek közé épülő új házak ill. átépített, 
átalakított házak hasonló tetőhajlásszöggel és hasonló tetőidommal épüljenek, mint 
környezetük. A túl magas, illetve túl alacsony hajlásszögű tetővel rendelkező épületek nem 
illeszkednek a település kialakult utcaképéhez. 
Azokon a területeken, ahol vegyesen állnak földszintes, tetőteres és földszint + emeletes 
épületek, fokozottan fontos a megfelelő magasság megválasztása illeszkedéssel! A meglévő 
épületek közé épülő új családi házaknak hasonló magassággal kellene épülniük, mint 
környezetük. Az új házak építésénél, felújításnál, átalakításnál a tetőhajlásszögét a 
szomszédok figyelembe vételével javasolt megállapítani. Azonos tetőformák alkalmazásakor 
egységes, nyugodt utcakép jön létre. Kerüljük a túlzottan tördelt, túltagolt tetőformájú 
kialakítást. 
A településen nem ajánlott a feltűnő és a rikító, kirívó színhasználat, a rikító színű fém-, és 
műanyag lemezfedések és burkolatok alkalmazása. Egy épületen belül az adott utcaképbe 
illeszkedő, de egymással harmonizáló színek használata javasolt. A házak egymással 
harmonizáljanak és ne rivalizáljanak. 
 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ JELLEMZŐEN GAZDASÁGI ÉS 
KÜLÖNLEGES FUNKCIÓJÚ BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK a térképen szürkével jelölt 
területek 

Az ipari gazdasági, kereskedelmi gazdasági jellegű területek, továbbá különleges területek, 
rekreációs területek, majorok stb. esetében az átalakulást, valamint új beépítésre szánt 
területek kialakulását, nagyobb sűrűségű, magasságú épületállomány megjelenését nem lehet 
és nem is kell megakadályozni, hiszen ez a lakosság megváltozott életmódjának, igényeinek 
ill. a település gazdasági fejlődésének természetes következménye.  

A jövőre nézve cél, hogy fenti területek beépítéseinél a telkek mérete és a beépítés módja a 
funkcióhoz (üzemi, gazdasági, rekreációs stb) igazodjon.  Az épületek aránya, részletei és 
anyaghasználata a funkciót tükrözze.  

 
Az épületek megjelenése a tájban vagy települési környezetben megfelelő építészeti formálás 
és rendezettség mellett elfogadható. Ezeken a területeken is lehetőség szerint kerülendő az 
erős színek használata. 
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Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez, környezethez való illeszkedés, 
lehetőleg egyszintes kialakítás, egyszerű, letisztult tömegformálás, természetes, naturális 
anyagok és színek használata. 
 

 

 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ SZŐLŐHEGYI TERÜLETEK a 
térképen sárga színnel jelölt területek 

 
 

A belterülettől távol eső Szőlőhegy (volt) zártkertek területén mára többféle funkció keveredik. 
Amint azt említettük megtalálható a lakó- és a rekreációs funkció, üdülő és gazdasági funkció, 
valamint a szőlő- és kertgazdálkodás, sőt az állattartás is.  
A területet változatos méretű telekrendszer jellemzi, oldalhatáron vagy szabadon álló, lassan 
növekvő számban megjelenő családi házas ill. üdülő/hétvégiház beépítéssel.  
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Az épületállomány külső formájában, anyaghasználatában, építészeti stílusában, méretében 
roppant változatos, így indokolt lehet egy szabályozottabb, a településrész karakterének 
jobban megfelelő beépítés, anyaghasználat, épületmagasság stb. előírása. A területen 
jelenleg a magastetős házak tetőgeric-iránya, hajlásszöge sem egységes. Szerencsés lenne, 
ha területen elkezdődne egy egységes arculat kialakítása. Kívánatos, hogy a felújítások, 
átalakítások során az épületek a jövőben egyszerű tömeg- és tetőforma kialakításúak és 
letisztult anyaghasználatúak legyenek. Az épületek külső felületein tájba illő, hagyományos 
anyagok használatával (kő, tégla, világos, fehér, drapp, vajszínű stb.) vakolat, esetleg 
faburkolat, fa nyílászárókkal, hagyományos cserép, esetleg fémlemez vagy természetes 
palafedéssel épüljenek meg. 
A területen a jövőben az új épületek elhelyezése esetén is fontos szempont a terephez való 
illeszkedés, lehetőleg egyszintes maximum kétszintes kialakítás, egyszerű tömegformálás, 
természetes, naturális anyagok és színek használata.  
A kerítések tekintetében a területen nem javasolt tömör kerítés kialakítása sem utcafronton 
sem a hátsó/oldalsó telekhatárokon. 
Új beépítésre szánt területek kijelölésekor szem előtt kell tartani, hogy először a már beépült 
területekhez közeli, csatlakozó kertterületek beépülése induljon el és csak ezt követően 
kerüljön sor a távolabbi területek beépítésére, igénybevételére. 

 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TÁJKÉPVÉDELEMMEL, 
TERMÉSZETVÉDELEMMEL ÉRINTETT ÉS ÖKOLÓGIAI SZEMPONTBÓL ÉRTÉKES 
BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK a térképen zöld színnel jelölt területek 

ÉS EGYÉB BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK a térképen fehéren hagyott területek 
Bőny közigazgatási területének jelentős része érintett valamilyen természet- vagy 
tájvédelemmel. A jövőben ezek azok a területek, amelyeken nem lenne kívánatos nagyobb 
épületállomány, ill. tájképet romboló vezetékek, aótornyok, széltornyok stb. megjelenése.  
 
A kialakult tájhasználat, a mezőgazdasági vagy gazdasági esetleg szabadidős tevékenységek 
azonban szervesen kapcsolódnak a település életéhez, gazdaságához, annak 
működőképességéhez. Nem lehet tehát cél teljesen kizárni a külterületekről egy-egy laza, 
szellős beépítésű üdülőterületet, sport-szabadidős létesítményeket magukban foglaló 
területeket, a gazdasági tevékenységek, majorok területeit, egy-egy mezőgazdasági 
építményt.  

Ezért településképi szempontból nem meghatározó, egyéb beépítésre nem szánt területek 
körébe soroltuk azokat a területeket, amelyeken megengedhető jelentősebb épületállomány, 
villamosvezeték, adótorony, napelempark, széltorony stb. megjelenése.  
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6 A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK 

 
A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, 
ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ  
ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, TELEPÍTÉS 
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A településen az épületek jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, kis előkerttel. A területen 
nem kívánatos az utcák ritmusától és a kialakult telekszélességektől eltérő telekszélességek 
kialakítása, a hagyományos telekstruktúra megváltoztatása. 

ÉPÜLETEK MAGASÁGA 
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A meglévő épületek közé épülő új házak magassága az utcában meglévő házak 
magasságához alkalmazkodjon. 

TETŐFORMA 

 

 
 

  

  



B
Ő

N
Y

 T
E

L
E

PÜ
L

É
SK

É
PI

 A
R

C
U

L
A

T
I K

É
Z

IK
Ö

N
Y

V
 

 

 
39 

 
 

 

 

  

  
 

A településen elvárás a környezetben kialakult rendhez történő alkalmazkodás a 
gerincirányok, oromfalak, a tetők formavilágának, tagolásának tekintetében. 
Az épületeken az égetett agyagcserép vagy betoncserép fedés javasolt. Kerülendő a nem 
természetes színű tetőhéjazatok alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld vagy 
kék tetőfedés) nem megengedhető. 
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HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 

 

  

 
 

  

  
 

 

Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos, 
illeszkedő architektúra alkalmazása javasolt. Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával vagy 
téglával történő - burkolása. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell 
a túlzottan élénk vagy túlzottan sötét színek (lila, kék, piros…) használatát és a környezethez 
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alkalmazkodó természetes pasztellszíneket kell előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem 
ajánlott túl sok eltérő szín vagy 3-nál több árnyalat alkalmazása. 

A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe 
kell helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat. 

 
 

GAZDASÁGI, KERESKEDELMI, SZABADIDŐS, KÖZJÓLÉTI FUNKCIÓJÚ TERÜLETEK 

Ezen területek beépítéseinél a telkek mérete és a beépítés módja a funkcióhoz igazodjon.  Az 
épületek arányai, részletei és anyaghasználata a funkciót tükrözze.  

Az épületek megjelenése a tájban vagy települési környezetben– bár nem feltétlenül előnyös 
– megfelelő építészeti formálás és rendezettség mellett elfogadható. Kerülendő az erős színek 
használata. 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez, környezethez való illeszkedés, 
lehetőleg egyszintes kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és 
színek használata. 
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B
Ő

N
Y

 T
E

L
E

PÜ
L

É
SK

É
PI

 A
R

C
U

L
A

T
I K

É
Z

IK
Ö

N
Y

V
 

 

 
43 

A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 
ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ A BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEKRE 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez való illeszkedés, lehetőleg egyszintes 
kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek használata.  

A területen kerülendő a tájidegen fafajok, cserék telepítése. 

  

  

  

  
 

Külterületen a táj sokszínűségét adó természetközeli élőhelyek az erdők, rétek, legelők 
fenntartása kiemelten fontos feladat. Meg kell tartani és lehetőleg növelni kell a vízfolyásokat, 
utakat kísérő erdősávok, ligetek területét. Törekedni kell arra, hogy az erdőterületek, rétek 
területei ne csökkenjenek. 

A tájhasznosítás és a természeti értékek felhasználása során meg kell őrizni a tájak 
természetes és természetközeli állapotát, továbbá gondoskodni kell a tájak esztétikai 
adottságait és a jellegét meghatározó természeti értékek, természeti rendszerek és az 
egyedi tájértékek fennmaradásáról. 
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A történelmileg kialakult természetkímélő hasznosítási módok figyelembevételével 
biztosítani kell a természeti terület használata és fejlesztése során a táj jellegének, esztétikai, 
természeti értékeinek, a tájakra jellemző természeti rendszereknek és egyedi tájértékeknek 
a megóvását.  

 
Az esetleges külterületi fejlesztések során törekedni kell arra, hogy az újabb fejlesztési 
területek a már meglévő hasonló funkciójú területek közelében helyezkedjenek el, mert így a 
természet közeli területek kevésbé lesznek az esetleg káros hatások által érintve. Az új 
fejlesztési területek kialakítása, meglévő területek fejlesztése során kötelező telken belüli 
védőfásítással, védőerdők telepítésével kívánatos elősegíteni a fejlesztések tájba illesztését. 

Az épületek színhasználata tekintetében nem kívánatos a rikító, harsány színek alkalmazása. 

A szántók, rétek területén különös gondot kell fordítania vizuális környezetszennyezés 
elkerülésére. Ezeken a területeken nem kívánatos a tájat elcsúfító mobil konténerek, 
lakókocsik kihelyezése, ’bódé’ jellegű építmények megjelenése. 
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A tájfejlesztés feladata a hiányzó helyeken a fásítás pótlása és erdők telepítése. A 
növényzettelepítésnél a zöldterületalakítás esztétikai szempontjait is figyelembe kell venni. 
Fontos a természetes lágy vonalak növényzettel való kiemelése, kerülendő a merev fasorok 
alkalmazása. Az utak mentén elhelyezendő növényzet megjelenését csoportos telepítéssel 
kell lágyítani 

Elsőrendű fontosságú a település táji megjelenésének védelme. Javasoljuk a meglévő, nagy 
kiterjedésű szántók táblaméreteinek csökkentését és a szegélyek, védőfásítások pótlását és 
új az utakat kísérő védőfasorok telepítését. Ezek alapvető fontosságúak a táj jellegének 
megőrzéséhez és a szélerózió elleni védelem szempontjából egyaránt. A tájrendezési és 
szabályozási terveken jelöltük a fasorok helyét. A rosszabb minőségű szántók erdősítése 
mindenképpen javasolt a külterületen.  

 
 

KERÍTÉSEK KIALAKÍTÁSA 

„Az én házam az én váram” mottó, valamint a történelmi hagyományok fényében nem 
elfogadhatatlan tömör, zárt kerítések kialakítás a településen. Többször említettük, hogy a 
kerítések kialakításával is elérhető az egységes, karakteres települési arculat, szép 
településkép, ha az adott településrészre jellemző anyagokkal, formákkal dolgozunk - de 
természetesen egyéni ízlésünkre formálva.  
Az áttört kerítéssel alapvetően a telek területét választjuk a közterülettől, de ugyanakkor 
kapcsolatot is teremtünk azzal, és betekintést engedünk a szépen gondozott környezetünkre, 
udvarunkra, kertünkre.  
Kerítések esetében is beszélhetünk hagyományos megoldásokról mind anyaghasználat, mind 
pedig forma, kialakítás terén; ugyanakkor érvényre juthatnak a kortárs, modern megoldások 
is. Ld. jó példák fejezetben. 

A kertkapu a megérkezés, fogadás kiemelt pontja. A kertkapu és a gépkocsi kapu 
kialakításakor illeszkedjünk a kerítéshez és az épülethez. A kapu legyen hangsúlyos, de ne 
hivalkodó. 

Ahogy az épületek esetében a természetes anyaghasználat a javasolt és a jellemzővé vált, 
úgy a kerítések kialakításakor is ezeket az anyagokat érdemes előnyben részesíteni. 
Színeknél az anyaghasználatnak megfelelően a fához a barna, szürke és a zöld árnyalatait, a 
kovácsoltvashoz az antracit, és a fekete színeket válasszuk. 

Az esetlegesen nádszövettel takart dróthálós kerítés, alumínium hullámlemez kerítés 
használata nem megengedhető. Kerülendő a területen idegenül ható tömör sövénykerítések 
kialakítása. 
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Utcafronton kerülendő a drótkerítés vagy elemes drótkerítés alkalmazása. 
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KÖZTERÜLETEK, ZÖLDTERÜLETEK, REKREÁCIÓS TERÜLETEK 
A közterületek kialakítása megléte, hiánya alapvetően befolyásolja egy település imázsát, 
hangulatát, megítélését. A településkép alakításában nagy szerepe van az utcák, járdák, terek 
burkolatának, az utcabútoroknak, a közvilágítás, közművek oszlopai kialakításának, 
minőségének, a zöldfelületeknek, növényzetnek. Különösen nagy gondot kell tehát fordítani a 
parkok, közterületek növényzetére, a növényfajok kiválasztására, az alkalmazásra kerülő 
utcabútorokra (kerékpártároló, padok, játszótéri elemek, lámpatestek stb..). 

 

  
Az utcaképeket és az általános települsképet rendkívül pozitívan befolyásolják az utakat kísérő 
fasorok. Fontos lenne, hogy minden utca esetében gondot fordítsanak megfelelő út menti 
fásítás kialakítására is. A kül és belterületi utakat kísérő meglévő fasorokat mindenképpen 
meg kell őrizni, a hiányzó fákat, növényzetet pótolni kell.  

 

  
Előtérbe kell helyezni a lombhullató fafajták telepítését és kerülni kell a tájidegen növények 
alkalmazását. Virágzó növények esetében is fontos az egységes megjelenés, lehetőség 
szerint egytípusú növényállomány valamint a hagyományos, falusi hangulatot teremtő virágok 
előnyben részesítése. Megfelelő növénytelepítéssel kedvezően befolyásolható a település 
egyes területeinek a megjelenése. 
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A településen élők számára a rekreációs területek, szabadidős területek, zöldterületek mind-
mind a jó közérzet megteremtését szolgáló helyszínek. Fontos, hogy a településen elegendő 
számba, méretben és minőségben álljanak rendelkezésre ilyen jellegű területek. Egy szép 
közpark, gondozott fásított terület, sportpálya vagy egy kis teresedés az útkereszteződésben, 
egy kis zöldfelület, amely megszakítja a házak folytonosságát, egy szép árnyas fasor mind az 
emberek jó közérzetét szolgálja. A házak előtti növénytelepítéssel, sövényekkel, 
dísznövényekkel, helyben jellemző fafajokból álló fasorral hangulatos utcaképet teremthetünk. 
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ANYAGHASZNÁLAT 
A településen kerülendő a tájidegen anyaghasználat (pl. deszkaborítású épületek). 

   
 

GÉPÉSZET, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK, REKLÁMOK, HIRDETÉSEK 

Utcai homlokzaton (valamint lehetőség szerint utcáról látszó homlokzaton) kerülendő 
napelem, szerelt kémény, klímaberendezés kültéri egysége, antenna megjelenése.  

Az utcafronton látható módon elhelyezett gépészeti elemek erősen rontják a településképet. 
Ez ugyanúgy igaz a településeket behálózó légkábelek sokaságára is. 
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A gépészeti elemek elhelyezésére keressünk helyet kevésbé hangsúlyos homlokzatokon, 
félreeső helyeken, esetleg növényzettel takart helyeken. 

Az utcára kirakott hirdetőtáblák, cégérek, reklám felületek nagyban befolyásolják az utcaképet, 
ezért érdemes odafigyelnünk arra, hogyan hirdetjük szolgáltatásainkat. Fontos, hogy az egyes 
reklámokat, cégéreket, feliratokat a település arculatához, hangulatához illeszkedően 
helyezzék el az épületeken, kerítéseken. 

Az igényes, nem túl feltűnő, de jól észrevehető feliratok is elérhetik figyelemfelkeltő céljukat. 
A hirdetés lényege a tájékoztatás, ezt tehetjük utcaképbe illően is. A nagyméretű, túlzó reklám 
nem jár automatikusan nagyobb sikerrel. 
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7 JÓ PÉLDÁK 

 

ÉPÜLETEK, ÉPÍTÉSZETI RÉSZLETEK  

Kortárs épületek, példa értékű  felújítások 
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Igényes anyaghasználat 
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Kerítések 
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Növényzet telepítés, fasorok 
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Épületrészletek 
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8 JÓ PÉLDÁK A SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁKRA, REKLÁMHORDOZÓKRA 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI 
BERENDEZÉSEK 
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9 MELLÉKLETEK 

 

PANNONHALMI TÁJVÉDELMI KÖRZET TERÜLETEI BŐNYBEN 

Bőnyrétalap (Bőny) 

0108/8, 0108/11, 0113 hrsz. 

 

NATURA 2000 TERÜLETEK 

Gönyűi-homokvidék – Bőny (HUFH20009) 
0106, 0108/2, 0108/3, 0108/8, 0108/11, 0113 hrsz 
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RÉGÉSZETI LELŐHELYEK 
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TERMÉSZET- ÉS TÁJVÉDELMI SZEMPONTBÓL NÖVÉNYTELEPÍTÉSRE JAVASOLT 
FAJOK LISTÁJA 

Őshonos fafajok 

Tudományos név Magyar név 
Acer campestre mezei juhar 
Acer platanoides korai juhar 
Acer pseudoplatanus hegyi juhar 
Acer tataricum tatár juhar 
Betula pendula közönséges nyír 
Carpinus betulus közönséges gyertyán 
Fraxinus angustifolia subsp. pannonica magyar kőris 
Fraxinus excelsior magas kőris 
Fraxinus ornus virágos kőris 
Malus sylvestris vadalma 
Populus nigra fekete nyár  
Populus termula rezgő nyár 
Prunus avium madárcseresznye 
Prunus padus zselnicemeggy 
Pyrus pyraster vadkörte 
Quercus cerris csertölgy 
Quercus petraea kocsánytalan tölgy 
Quercus pubescens molyhos tölgy 
Quercus robur kocsányos tölgy 
Salix alba fehér fűz 
Sorbus aria lisztes berkenye 
Sorbus aucuparia madárberkenye 
Sorbus domestica házi berkenye 
Sorbus torminalis barkóca berkenye 
Tilia cordata kislevelű hárs 
Tilia platyphyllos nagylevelű hárs 
Ulmus glabra hegyi szil 
Ulmus laevis vénicszil 
Ulmus minor mezei szil 
Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

 

Őshonos cserjefajok 

Tudományos név Magyar név 
Berberis vulgaris közönséges borbolya 
Cerasus fruticosa csepleszmeggy 
Cornus mas húsos som 
Cornus sanguinea veresgyűrű som 
Coryllus avellana közönséges mogyoró 
Cotinus coggygria cserszömörce 
Cotoneaster niger fekete madárbirs 
Crataegus laevigata kétbibés galagonya 
Crataegus monogyna egybibés galagonya 
Euonymus europeus csíkos kecskerágó 
Euonymus verrucosus bibircses kecskerágó 
Hedera helix közönséges borostyán 
Ligustrum vulgare közönséges fagyal 
Lonicera xy 
losteum ükörke lonc 
Prunus spinosa kökény 
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Prunus tenella törpemandula 
Rosa canina gyepűrózsa 
Rosa pimpinellifolia jajrózsa 
Rubus caesius hamvas szeder 
Salix cinerea rekettyefűz 
Spiraea media szirti gyöngyvessző 
Viburnum lantana ostorménfa 
Viburnum opulus kányabangita 
Vinca minor kis télizöld meténg 

 

Telepítésre javasolt egyéb fa- és cserje fajok 

Tudományos név Magyar név 
Acer ginnala tűzvörös juhar 
Aesculus carnea vadgesztenye 
Aesculus hippocastanum vadgesztenye 
Catalpa bignonioides szivarfa 
Colutea arborescens sárga borsófa 
Corylus colurna törökmogyoró 
Ginkgo biloba páfrányfenyő 
Laburnum anagyroides közönséges aranyeső 
Liriodendron tulipifera  tulipánfa 
Malus baccata díszalma 
Platanus × acerifolia közönséges platán 
Prunus × cistena vérszilva 
Salix caprea kecskefűz 
Sophora japonica japánakác 
Sorbus rotundifolia kereklevelű berkenye 
Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 
Tilia tomentosa ezüsthárs 
Prunus fruticosa csepleszmeggy 
Prunus serrulata díszcseresznye 

 

TILTOTT FAJOK LISTÁI 

1143/2014. EU rendelet 

az idegenhonos inváziós fajok betelepítésének vagy behurcolásának 

 és terjedésének megelőzéséről és kezeléséről 

A rendelet alapján a tagországok képviselőiből álló inváziós fajok elleni védelemért felelős bizottság 
elfogadta azt a növény- és állatfajlistát, mely az Unió számára veszélyt jelentő inváziós idegenhonos 
fajok jegyzékét alkotja. A listán szereplő fajok egyedeire vonatkozó szigorú szabályok szerint tilos az 
egész EU területén forgalomba hozni és a természetbe kibocsátani akár egyetlen példányt is, de a 
behozatalra, tartásra, tenyésztésre, szaporításra, szállításra, kereskedelemre és felhasználásra is 
hasonlóan szigorú szabályok vonatkoznak. 

A listában szereplő növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 
borfa, tengerparti seprűcserje Baccharis halimifolia 
kaliforniai tündérhínár Cabomba caroliniana 
vízijácint Eichhornia crassipes 
perzsa medvetalp Heracleum persicum 
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sosnowsky-medvetalp Heracleum sosnowskyi 
hévízi gázló Hydrocotyle ranunculoides 
fodros átokhínár Lagarosiphon major 
nagyvirágú tóalma Ludwigia grandiflora 
sárgavirágú tóalma Ludwigia peploides 
sárga lápbuzogány Lysichiton americanus 
közönséges süllőhínár Myriophyllum aquaticum 
keserű hamisüröm Parthenium hysterophorus 
ördögfarok keserűfű Persicaria perfoliata 
kudzu nyílgyökér Pueraria montana var. lobata 
közönséges selyemkóró Asclepias syriaca 
vékonylevelű átokhínár Elodea nuttallii 
bíbor nebáncsvirág Impatiens glandulifera 
felemáslevelű süllőhínár Myriophyllum heterophyllum 
kaukázusi medvetalp Heracleum mantegazzianum 
óriásrebarbara Gunnera tinctoria 
tollborzfű Pennisetum setaceum 

 

269/2007. (X. 18.) Korm. rendelet 

a NATURA 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználati szabályairól 

A kormányrendelet melléklete meghatározza azoknak a fajoknak a listáját, melyek inváziós és 
termőhely-idegen növényfajoknak tekinthetők, így az 5. § (2) bekezdés értelmében a Natura 2000 
gyepterületeken ezek megtelepedését és terjedését meg kell akadályozni, állományuk 
visszaszorításáról gondoskodni kell mechanikus védekezéssel vagy speciális növényvédőszer-
kijuttatással. 

Az érintett növényfajok: 

1. Fásszárú inváziós és termőhely-idegen növényfajok: 
Magyar név Tudományos név 

akác Robinia pseudo-acacia 

amerikai kőris Fraxinus americana 

bálványfa Ailanthus altissima 

keskenylevelű ezüstfa Elaeagnus angustifolia 

fekete fenyő Pinus nigra 

erdei fenyő Pinus silvestris 

gyalogakác Amorpha fruticosa 

kései meggy Prunus serotina 

zöld juhar Acer negundo 

 
2. Lágyszárú inváziós növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 
alkörmös Phytolacca americana 
japánkeserűfű fajok Fallopia spp. 
kanadai aranyvessző Solidago canadensis 
magas aranyvessző Solidago gigantea 
parlagfű Ambrosia artemisifolia 
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selyemkóró Asclepias syriaca 
süntök Echinocystis lobata 
 

43/2010. (IV. 23.) FVM rendelet 

a növényvédelmi tevékenységről 

A rendelet 2. § (1) bekezdése értelmében a földhasználó és a termelő köteles védekezni az alábbi 
növények ellen: parlagfű (Ambrosia artemisiifolia), keserű csucsor (Solanum dulcamara), selyemkóró 
(Asclepias syriaca), aranka fajok (Cuscuta spp.). 

A természetes növényvilágra veszélyt jelentő idegenhonos inváziós fajok hazai tudományos 
alapú jegyzéke szerinti további tiltott fajok: 

 

Magyar név Tudományos név 
észak-amerikai őszirózsák Aster lanceolatus (beleértve A. tradescantii), 

A. novi-belgii, A. ×salignus 
nyugati ostorfa Celtis occidentalis 
átoktüske Cenchrus incertus 
díszárpa Hordeum jubatum 
japánkomló Humulus scandens 
kisvirágú nebáncsvirág Impatiens parviflora  
vékony szittyó Juncus tenois 
közönséges vadszőlő Parthenocissus inserta 
tapadó vadszőlő Parthenocissus quinquefolia 
kínai alkörmös Phytolacca esculenta 
magas kúpvirág Rudbeckia laciniata 
parti szőlő Vitis vulpina 
moszatpáfrány-fajok Azolla caroliniana (A. filiculoides), A. 

mexicana 
kanadai átokhínár Elodea canadensis 
törpe békalencse Lemna minuta 
kagylótutaj Pistia stratiotes 
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